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	RESUMEN

	[Estilo Abstract] Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Curabitur non neque luctus, consequat est sit amet, luctus magna. Donec placerat tincidunt feugiat. Vestibulum quis magna tempor, luctus leo eget, sodales tellus. Morbi fermentum elit in quam sollicitudin tempor. Sed et arcu lacus. Quisque ut volutpat nunc. Integer nec ullamcorper leo, non aliquet risus. Donec dictum in tellus at fermentum. Pellentesque sed suscipit enim, a fermentum arcu. Integer vel aliquet neque, sit amet maximus lorem. Suspendisse pulvinar tempus tempor. Vestibulum placerat mattis eros sit amet efficitur. Proin nulla augue, maximus a pulvinar ut, eleifend id nisl. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Curabitur non neque luctus, consequat est sit amet, luctus magna. (Max. 115 palabras)

	
Palabras clave: Lorem, ipsum, dolor (max. 5 palabras)

	

	ABSTRACT

	[Estilo Abstract] Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Curabitur non neque luctus, consequat est sit amet, luctus magna. Donec placerat tincidunt feugiat. Vestibulum quis magna tempor, luctus leo eget, sodales tellus. Morbi fermentum elit in quam sollicitudin tempor. Sed et arcu lacus. Quisque ut volutpat nunc. Integer nec ullamcorper leo, non aliquet risus. Donec dictum in tellus at fermentum. Pellentesque sed suscipit enim, a fermentum arcu. Integer vel aliquet neque, sit amet maximus lorem. Suspendisse pulvinar tempus tempor. Vestibulum placerat mattis eros sit amet efficitur. Proin nulla augue, maximus a pulvinar ut, eleifend id nisl. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Curabitur non neque luctus, consequat est sit amet, luctus magna. (115 words max.)

	
Keywords: Lorem, ipsum, dolor (5 words max.)


Título sección [Estilo Título 2 de la plantilla]
«Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Curabitur non neque luctus, consequat est sit amet, luctus magna» (Pérez, 2023, p. 15). Donec placerat tincidunt feugiat. Vestibulum quis magna tempor, luctus leo eget, sodales tellus. Morbi fermentum elit in quam sollicitudin tempor. Sed et arcu lacus. Quisque ut volutpat nunc. Integer nec ullamcorper leo, non aliquet risus. Donec dictum in tellus at fermentum (Pérez, 2021, pp. 85-6). Pellentesque sed suscipit enim, a fermentum arcu. Integer vel aliquet neque, sit amet maximus lorem. Suspendisse pulvinar tempus tempor. Vestibulum placerat mattis eros sit amet efficitur. Proin nulla augue, maximus a pulvinar ut, eleifend id nisl.
Vestibulum lectus tellus, venenatis mollis justo at, pellentesque maximus ipsum. Aenean euismod tempus eros. Proin ac interdum turpis. Etiam nec accumsan orci:
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Curabitur non neque luctus, consequat est sit amet, luctus magna. Donec placerat tincidunt feugiat. Vestibulum quis magna tempor, luctus leo eget, sodales tellus. Morbi fermentum elit in quam sollicitudin tempor. Sed et arcu lacus. Quisque ut volutpat nunc. Integer nec ullamcorper leo, non aliquet risus. Donec dictum in tellus at fermentum. Pellentesque sed suscipit enim, a fermentum arcu. Integer vel aliquet neque, sit amet maximus lorem. Suspendisse pulvinar tempus tempor. Vestibulum placerat mattis eros sit amet efficitur. Proin nulla augue, maximus a pulvinar ut, eleifend id nisl. (López, 2023, p. 25)
«Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Curabitur non neque luctus, consequat est sit amet, luctus magna» (Pérez, 2023, p. 15). Donec placerat tincidunt feugiat. Vestibulum quis magna tempor, luctus leo eget, sodales tellus. Morbi fermentum elit in quam sollicitudin tempor. Integer vel aliquet neque, sit amet maximus lorem. Suspendisse pulvinar tempus tempor. Vestibulum placerat mattis eros sit amet efficitur. Proin nulla augue, maximus a pulvinar ut, eleifend id nisl.
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Título subsección (primer nivel) [Estilo Título 3 de la plantilla]
Título subsección (segundo nivel) [Estilo Título 4 de la plantilla]
[IMAGEN]
(Imagen centrada y ajustada arriba y abajo)
Imagen 1. Título, autoría, año. [Estilo Título de imagen]
Referencias (mantener el formato de los ejemplos proporcionados, en APA 7, ordenados alfabéticamente con estilo de «Referencias»)
- Libros
Caballero, Juncal y Reverter, Sonia (Eds.). (2008). Dones contra l’estat. Servei de Publicacions de la Universitat Jaume I.
Panza, Marco (2019). Números: elementos de matemáticas para filósofos. Universidad Del Valle. https://www.reddebibliotecas.org.co/.
- Capítulos de libro
Sales, Dora (2012). Mujeres y literaturas: nosotras también lo hacemos posible en Torrent, Rosalía y Reverter, Sonia (Eds.), Variaciones sobre género (pp. 135-143). Acen Editorial.
- Artículos de revista
Villanueva-Jordán, Iván y Molines-Galarza, Núria (2022). Deconstruir, traducir, deformar, crear, repensar los discursos acerca del género. Asparkía. Investigación feminista, 41, 15-27. https://doi.org/10.6035/asparkia.6856
Eudave, Cecilia (2021). Amparo Dávila: la escritura como refugio ante lo siniestro. Brumal. Revista de investigación sobre lo fantástico, 9(1), 11-19. https://doi.org/10.5565/rev/brumal.771
- Páginas web
Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (1 de octubre de 2018). Nuevos datos revelan que en el mundo uno de cada tres adolescentes sufre acoso escolar. https://es.unesco.org/news/nuevos-datos-revelan-que-mundo-cada-tres-adolescentes-sufre-acoso-escolar [Fecha de última consulta: 20/01/2023].
Sobre las referencias:
· Se seguirá el sistema de citación de APA 7. El texto citado aparecerá entre comillas angulares y su correspondiente referencia al final entre paréntesis, no en una nota a pie de página.  Consulte las normas de publicación para más detalles.
· La bibliografía se presentará al final de los artículos, ordenada alfabéticamente por autoría comenzando por los apellidos.
· Se citará el nombre completo de las autorías y se incluirán los dos apellidos en caso de que en el texto aparezca así (Reverter Bañón, Sonia).
· En los artículos de revista se indicará el doi/referencia electrónica siempre que lo haya.
· Siempre que la edición utilizada sea una traducción, se indicará su autoría:
Millett, Kate (2018). Sita. Alpha Decay. Trad. Núria Molines Galarza.
· Para las referencias web, se proporcionará la fecha más actualizada que aparezca en la página web. De ser una web con actualizaciones frecuentes, se introducirá la fecha de última consulta al final:
Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (1 de octubre de 2018). Nuevos datos revelan que en el mundo uno de cada tres adolescentes sufre acoso escolar. https://es.unesco.org/news/nuevos-datos-revelan-que-mundo-cada-tres-adolescentes-sufre-acoso-escolar [Fecha de última consulta: 20/01/2023].
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